
Posudek vedoucí bakalářské práce Kateřiny Andraškové 

Velká Matka a jiné postavy v povídkách Garcíi Márqueze 

 

Kateřina Andrašková zvolila pro bakalářskou práci knihu osmi povídek kolumbijského 

spisovatele Gabriela Garcíi Márqueze Pohřeb Velké matky (Los funerales de la Mamá 

Grande, 1962). García Márquez je v českém prostředí znám především jako romanopisec a 

představitel magického realismu. A jako tvůrce městečka Maconda, které je dějištěm nejen 

románu Sto roků samoty, ale i dalších děl Garcíi Márqueze, včetně těch povídkových. 

 K. Andrašková tak měla před sebou autora z nejznámějších a nejstudovanějších, 

ovšem dílo, kterému taková pozornost věnována nebývá a které právě pro své zařazení do 

„cyklu o Macondu“ skýtá řadu zajímavých možností, jak k němu přistoupit a jak ho 

analyzovat. Bohužel musím konstatovat, že tento fakt autorka ne zcela zužitkovala.  

 Zásadním problémem je chybějící provázanost jednotlivých částí;  autorka se zabývá 

magickým realismem či Macondem (proč je tato část nazývána praktická, když je teoretická?, 

s. 7) a následně se věnuje konkrétním povídkovým textům, ale při analýze povídek nedochází 

k dostatečnému propojení s teoretickou částí. Je pravda, že K. Andrašková se chce soustředit 

na postavy, ale ty jsou zásadním způsobem formovány prostředím, kde žijí, a navíc se 

studentka k problematice Maconda sama vícekrát vrací (takže se nabízí např. srovnat 

prostor, ve kterém se jednotlivé povídky odehrávají, a hrdiny, kteří ho obývají).  

 Jsou tedy před nás kladeny jednotlivé kusé informace, kterým chybí syntéza a 

vyvození jasných závěrů a názorů. K. Andrašková tak např. zmíní (s. 42), že Velká matka 

(pozor, v češtině má být s malým m!) se chová jako „cacique“ (mohli bychom říci, že jako 

typický caudillo), ale již nevyužije možnost, tento názor okomentovat, doložit (nabízí se např. 

srovnání s jinou literární postavou, a to doňou Barbarou). Život Garcíi Márqueze nebylo 

třeba líčit tak obšírně, zajímavější by rozhodně bylo uvést jen momenty důležité pro genezi 

Maconda, případně jeho názory na povídkový žánr a magický realismus. Pak by např. jasně 

vyplynulo, že ono zázračné/nadpřirozené je pro Garcíu Márqueze spojeno zásadním 

způsobem s pojmem „desmesura“ (vymykající se běžným rozměrům, mírám) – magické 

vzniká, když něco běžného, normálního přeženeme; tak je např. traktována Velká matka.

 Termín magický realismus je sám o sobě dost složitý a autorka si snahu ho definovat 

ještě znesnadňuje pokusem porovnat ho s Carpentierovým zázračným reálnem a 

fantastickou literaturou. Výsledkem je zmatený, velmi kusý a nepřesný text, který je navíc 

v kontextu práce zbytečný. Stačilo se soustředit na zvolené povídky a na to, jak García 

Márquez vytváří fikční svět, jestli a jak pracuje v jednotlivých textech s magickými prvky 

apod. Zde by se dalo diskutovat o tvrzení, že všechny povídky Garcíi Márqueze obsahuji 

fantastické prvky (s. 23). Je tomu tak?       

 Analýza jednotlivých povídek a postav místy trpí velkou popisností. Spíše se 

dozvídáme, co se děje, než to, jak je to literárně ztvárněno a proč. Povídce „Un día de éstos“ 

je věnována necelá stránka…         

 Kamenem úrazu je rovněž stylistická a jazyková rovina práce;  s tím souvisí 

samozřejmě i nedbalá redakce textu. Uvádím jen pár příkladů:    

 - interpunkce, např. 29 (Jediná osoba, se kterou se vídala byl pan Carmichael…) 



 - chybně použité pády, předložky apod.: „Los funerales de la Mamá Grande je soubor 

osmi povídek a název díla je pojmenováno podle poslední povídky.“ (24); „které po sléze 

dává Dámasovi“ (28); „Smrt Velké Matky mohlo znamenat…“ (37);   

 - chybí překlady citací, např. s. 38, 39;      

 - Některá formulace jsou nejasné; jak máme chápat pojetí fantazie a imaginace u 

Garcíi Márqueze (s. 21)? A tvrzení, že v umění je třeba předstírat (s. 8)?   

Závěrem lze tedy konstatovat, že K. Andrašková zvolila zajímavé téma, prostudovala 

prameny a sekundární literaturu, ale zpracování vykazuje zásadní nedostatky. Proto práci 

doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení dobře. 

 

Praha, 21. 8. 2019      Mgr. Dora Poláková Ph.D.  

            


